

【振兴 新作为】

推进节粮减损 为粮食安全保驾护航

□本报记者 阿妮尔

随着装卸工人按下按钮的一瞬间，一车金灿灿的玉米倾泻而下，进入分级振动筛选器开始进行清理，剔除原粮中的部分不完善粒和杂质。

2月23日上午，在乌兰浩特西粮食品储备有限公司粮库区内机械轰鸣，自动化潮粮接收翻板卸车系统正在满负荷运行。接着，玉米将通过高架提升传输粮食自动控制线，经烘干塔烘干至安全水后，进入储粮库存储待售。

这里是全区578个粮食产后服务中心之一。因农民手中收获的粮食在粮食产后服务中心得到及时清理、及时烘干、及时销售，大幅减少了农民损失。

粮食丰收了，但是在收割、运输、存储、加工等过程中仍存在粮食损失浪费的问题。减少粮食产后损失浪费，是当前保障粮食安全的当务之急。

近年来，我区认真贯彻落实科技兴粮人才兴粮战略，积极推动粮食全产业链各个环节

节开展使用节粮减损新技术、新工艺，开展新装备的研发等，推动粮食全产业链从粗放式管理向精细化管理转型，有效提高节粮减损能力。主要举措有：

鼓励企业建立粮食行业重点实验室、技术创新中心，培育粮食领域国家和自治区重点实验室、技术创新中心，构建多种形式粮食科技创新平台，提高粮食产业创新能力。

依靠科技进步和创新驱动，增加粮食消费新供给，推进粮食产业结构调整、转型升级和产品提档升级。培育一批拥有核心竞争力、产业关联度高、附加价值高、带动能力强的重点龙头企业。

推进粮油适度加工技术和深加工技术与产品创新，促进先进粮油加工技术产业化。

不断更新技术、设备，进一步降低相关环节的能耗，乌兰浩特西粮食品储备有限公司就是一个缩影。公司主营玉米和水稻，承担盟级稻谷储备约12000吨，年均经营量达40万吨以上。为了提高销售粮食质量，2020年，公司成立科技攻关小组，研发了潮粮智能化接收翻板、高架提升传输粮食自动控制线、空

中封闭自动化装粮机械设备，并将其投入使用。

据了解，3项建设任务的完成，库区内粮食物流效率总体提高50%以上，节省人工成本40%以上。其中，潮粮智能化接收翻板翻卸车过程仅需8分钟左右，效率提高30分钟；高架提升传输粮食自动控制线12小时可接收潮粮4000吨以上，效率提高60%左右；空中封闭自动化装粮机械设备，装一车火车仅用30分钟。目前，企业已发展成为兴安盟地区具有先进存储能力的现代化国有粮食企业。

为进一步提高节粮减损工作实效，我区印发《关于建立节粮减损长效机制，持续推进粮食集约节约工作的通知》，切实抓好粮食流通和消费环节节粮减损工作。

与此同时，还通过实施“优质粮食工程”，推动节粮减损。

来到内蒙古恒丰集团粮业有限责任公司生产车间，映入眼帘的是小麦胚芽提纯、烘干及打包设备一字排开，金黄色的小麦胚芽正在全封闭的设备里飘飘洒洒地等待下道工序的优选。小麦胚芽在过去受限于技术，当成

麸皮直接廉价卖掉，到现在粮业公司通过自主技术攻关以及结合自主研发的设备，让其成为天然健康食品的添加辅料、茶饮产品走进百姓生活。

粮业公司是国家农业产业化重点龙头企业，一直以来十分重视粮食生产流通环节节粮减损工作。以实施“中国好粮油”“优质粮食工程”为契机，在落实节粮减损工作的同时，有力促进了河套地区粮油品质提升、农民增收和产业增效。

据介绍，粮业公司通过批量机械作业，提高了工作效率，有效缩短作业时间。而且通过专业仪器检测，精准把握入库标准，避免了水分杂质不符合储粮标准或水分过低等情况，入库节粮减损约1%；同时为农户代储粮食比农户自储非正常损耗降低1%。两项合计每年节粮减损近800吨。

2021年，我区圆满完成了“优质粮食工程”3年实施目标和任务，硕果累累。优质粮食工程的实施有效解决了粮食产后损失浪费问题。

为了大地丰收，为了保障粮食安全，仍需耕好节粮减损这块“无形良田”。

【看台】

2022年乡村振兴重点工作明确

本报3月1日讯（记者 薛来）记者从自治区乡村振兴局获悉，中共中央、国务院印发《关于做好2022年全面推进乡村振兴重点工作的意见》（以下简称《意见》），明确2022年乡村振兴重点工作。《意见》强调，2022年要全力抓好粮食生产和重要农产品供给，强化现代农业基础支撑，要聚焦产业促进乡村发展，坚决守住不发生规模性返贫底线，要扎实稳妥推进乡村建设，突出实效改进乡村治理，要加大政策保障和体制机制创新力度，要坚持和加强党对“三农”工作的全面领导。

《意见》指出，做好2022年乡村振兴工作，必须牢牢守住保障国家粮食安全和不发生规模性返贫两条底线，突出年度性任务、针对性举措、实效性导向，充分发挥农村基层党组织领导作用，扎实有序做好乡村发展、乡村建设、乡村治理重点工作，推动乡村振兴取得新进展、农业农村现代化迈出新步伐。

杜绝农村户外广告假乱俗

本报3月1日讯（记者 李国萍）记者从自治区市场监管局获悉，我区通过专题调研、摸底排查，以罚款、约谈、曝光等形式，进一步杜绝农村户外广告假乱俗现象，打造风清气正的农村消费市场秩序。

据了解，当前我区农村户外广告不仅缺乏统一规划，而且存在应经审核而未审核擅自发布广告，个别广告中含有封建迷信、违背公序良俗或不健康内容以及药品广告使用绝对化用语夸大疗效，诱导消费者的问题。下一步，自治区市场监管局将通过普法宣传，提高广告经营者和人民群众学法、守法、懂法、知法意识。加大执法力度，严厉打击涉及人体健康、财产安全的违法违规广告发布行为，通过“双随机、一公开”检查形式，加快推动形成一处违法、处处受限的广告信用监管格局。

做好农机化工作迎春播

本报3月1日讯（记者 韩雪茹）记者从自治区农牧厅获悉，春耕在即，巴彦淖尔市农牧局农机部门早计划、早行动，协调组织全市农机生产企业和农机经销企业积极筹备货源、加紧生产，确保不误农时。

据了解，目前各生产、经销企业已备足吸式精量铺膜播种机、穴播机、免耕播种机和大中型拖拉机等各类机具8万余台（套）。今年，巴彦淖尔市将投入第一批中央财政农机购置补贴专项资金0.8亿元，对全市种植结构调整、生产方式转变提供了农机科技支撑。投放大中型拖拉机16万台，其他配套机械32万台（套），助力春耕备耕。同时，新维修、检修各种农机具0.9万余台（套），满足春耕备耕生产的需求。今年巴彦淖尔市农牧局计划实施玉米大豆带状复合种植补贴项目23.5万亩，鼓励各农机生产企业和农机经销企业积极研发、引进适用机具。

水厂提升改造工程让群众喝上舒心水

本报3月1日讯（记者 张慧玲）记者从自治区水利厅获悉，今年呼和浩特市土默特左旗将水厂提升改造工程列为民生实事项目之一，让群众喝上舒心水。

据悉，土默特左旗水务局积极争取上级部门安全用水建设资金，成立工作专班，加快推进项目各项工作。项目方案已经确定并呈报上级水务部门审批，预计6月开工，9月底完工。目前，土默特左旗农村安全饮水工程以集中供水为主，自来水普及率达98.5%。土默特左旗水务局还将利用3到5年时间，通过自筹资金、向上级部门争取资金等方式，逐步完善计量设施，强化水费计收工作，保障农村供水工程长效运行，实现以水养水的良性循环。

【速读】

本报3月1日讯（记者 韩雪茹）记者从自治区农牧厅获悉，日前，兴安盟种子质量检验机构取得《中华人民共和国农作物种子质量检验合格证书》，标志着兴安盟农作物种子质量检验中心的检验水平迈上了新台阶。据了解，为提高兴安盟地区农作物种子质量检验检测能力，为种业市场健康发展提供技术保障，该中心对资源配置、检验实施、管理体系运行等方面进行了系统梳理和完善。

本报赤峰3月1日电（记者 阿妮尔）为切实做好耕地保护工作，赤峰市翁牛特旗自然资源局落实耕地保护责任制，分解任务、逐级落实，严格保护好全旗256.35万亩耕地和207.9万亩基本农田。同时，大力推进土地节约集约利用，在做好耕地后备资源调查工作的基础上，严控增量、盘活存量，多渠道多途径拓展耕地和建设用地的来源，拓宽经济发展用地空间。

【风采】

王庭秦挺 勤

□本报记者 薛来

多亏了王书记帮我找专家治好了葡萄的灰叶病，要不今年的葡萄可就白种啦！这几天，兴安盟科右前旗旗力很镇红旗村村民张立柱逢人便说这件事。

张立柱口中的王书记是北京林业大学派驻红旗村第一书记王庭秦。去年4月，王庭秦接棒乡村振兴的接力棒，从北京来到科右前旗，带领着红旗村百姓阔步走上乡村振兴的康庄大道。

走进王庭秦的办公室，2张硕大的红旗村乡村振兴布局指挥图和1张红旗村发展思路图映入眼帘。乡村振兴要振兴什么？怎么振兴？是我初到红旗村时思考的问题。我将答案凝练成3张图，这3张图是我了解红旗村、发展红旗村的思维导图。王庭秦介绍。

乡村振兴，关键是要发挥基层党组织的力量。王庭秦说，这成了他初到红旗村的首要任务。他带领全体村民群策群力，在红旗村率先推行“156街长制”，即1条街道由街长、包街党员、文明劝导员、环境卫生员、包村民警5方共同参与治理，形成支部带头、村委实施、监委监督、群众参与、社会协同、综合保障“6大作用的基层治理体系。156街长制实现了治理重心从“管理”向“服务”转移，凝聚起党群合力的乡村振兴发展强劲势头。

红旗村地处城郊，王庭秦依托红旗村得天独厚的区位优势成立了前旗红商联盟，通过村集体经济合作社统筹协调全旗各乡镇的特色产业合作社资源，构建全旗农产品销售网络。充分利用乡土人才孵化基地，聘请北京林业大学教师作为产业指导员，为村里企业家和致富带头人服务。协调资源为两座家具厂制作企业网站，优化生产工艺等，助力两座家具厂年产值近千万。协调国家花卉工程技术研究中心和当地资源，完成村内绿化、硬化村道103米。

村民毕洪林说：王书记特别勤快，每天为村里协调这协调那，看看现在的村容村貌和村里的产业，真不敢相信这是我生活了半辈子的红旗村！这里就是我的战场，我要努力提高工作水平，决不让一个人在乡村振兴的大路上掉队！王庭秦语气坚定地告诉记者。

【点赞 新气象】

乌兰村：村民有 产值 村貌增 颜值

□本报记者 韩雪茹

轰隆隆，轰隆隆。机器轰鸣声中，一片片用死树和废木头破碎成的生物质原料经过筛选、粉碎、除尘、压制等程序，变成了生物质燃料颗粒。这个“变废为宝”的过程，每天都在鄂尔多斯市达拉特旗恩格贝镇乌兰村的村集体经济项目——乌兰生物质颗粒加工厂上演。

以前，村里的秸秆没办法处理，还有一些枯死的树木、废木头也随意堆放，影响村容村貌。乌兰村驻村第一书记刘亚楼指着轰轰作响

的加工机器说：现在好了，工厂不仅带来经济收入，还为人居环境整治出了一份力。春节后，加工厂正式投入生产，目前已经销售了100多吨生物质燃料颗粒，每吨价格在1000元左右。

2021年，刘亚楼和村两委班子共同努力，多方协调争取到产业发展项目资金397万元兴建乌兰生物质颗粒加工厂。秸秆、废木头等经过一道道工序，变成生物质燃料颗粒后供给电厂、药厂和食品厂，产量可达每小时3吨左右。该项目每年可为村集体带来20万元的收益，还能带动6名村民实现家门口就业。

村民富，还要村庄美。如今，走进乌兰村，

入眼的是干净的街道，整洁的庭院，家家户户柴草有序堆放，家禽分类圈养，一派清新淳朴的农家自然风光。

为了推进人居环境整治，乌兰村制定了《乌兰美意人居环境整治活动方案》，建立起“乌兰美意”户档和“乌兰美意”红黑榜，引导村民提高思想认识，激励他们积极参与到人居环境整治中。通过一月一巡查、一季一兑换、一年一奖惩的工作流程，网格员每月定期对村民家门口、室内、院落进行评比公示，村民可以通过“乌兰美意”积分兑换超市物品，形成长效机制。

谈到村里的变化，村民们言语间透露出喜

悦。我们两口口每天把屋内外、房前屋后、圈舍周围的卫生都统统打扫一遍，看着干净整洁的院落真开心。通过一段时间坚持，打扫卫生成了我们的“必修课”。环境好了，我们的心情也敞亮！乌兰村新胜二社的刘万富一边指着干净的院落一边高兴地说。

近年来，乌兰村通过精心组织、多措并举，以产业发展为支撑，以农村人居环境整治为抓手，积极增加村民增收渠道，改善乡村面貌，打造幸福宜居村落。目前，该村已成功建立支柱性产业，村集体经济收入率先突破20万元/年，让乡村“产值”与“颜值”相得益彰。

曙光村：党建引领谋发展 村民的日子很滋润

□本报记者 薛来

近日，记者来到呼和浩特市赛罕区金河镇曙光村的大棚种植区，村民李万强正在大棚内忙着给葡萄叶掐尖。

今年，他种植的反季节葡萄长势良好，预计比蔬菜收入多3到4倍。而他常年种植的黄瓜、西红柿更是能实现年均8万元左右的收入。

这些都离不开党和政府的帮助和关怀，只要肯努力、肯奋斗，我们的生活一定会越来越好！李万强说。

去年以来，曙光村党支部紧紧围绕“支部搭台、人才唱戏、群众参与、百姓受益”的党建

工作思路，始终把人民群众利益放在首位，依托资源优势，为村民打造了实体农业蔬菜大棚，整合土地资源，改善土壤质量，调整种植业结构，引进新品种，进一步增加了村民的收入。

村民的日子越过越红火，一幅“产业兴旺、生态宜居、乡风文明、治理有效、生活富裕”的乡村振兴画卷在曙光村徐徐展开。

走出大棚，记者又来到村民潘贵兰的家中。初春的暖阳洒满整个房间，崭新的“福”字映入眼帘，盛开的鲜花、整洁的客厅、干净的卫生间……这些年，潘贵兰一家的生活发生了翻天覆地的变化。

看到记者来了，她赶忙端茶倒水摆果盘。现在的生活变化太大了，你看看这新房子！

潘贵兰站在客厅中央，用手比划着房间，饶有兴致地说，如今种地全部用机器，基本不费人工，轻松收入好几万。现在我们能领社保金，还买了新轿车，用了坐便器，我们和城里人的生活没什么两样儿了！

曙光村党支部书记高二忠向记者介绍，今年村里继续为年满18周岁以上的村民缴纳失

地农民养老保险金，全村年满55周岁的女性村民、年满60周岁的男性村民每月都能领到1700多元的社保款。在今后的工作当中，我们将继续沿着党建引领发展的思路，深入了解民情民意，认真为村民排忧解难，为乡村振兴贡献力量，让村民的生活越来越有奔头。高二忠说。

